

闲情空间

杜鹃叶子发黑

周女士:家里养的杜鹃最近叶子发黑,不知道是怎么回事。请问是什么原因,应该如何养护?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复:夏季高温,杜鹃停止生长,需要在凉爽处休眠越冬。叶片发黑,应该是温度过高、强光照射、浇水不当所致。这一阶段要避免强光,减少浇水,遮阴处理,安全度过炎热的季节。



如果您有花鸟鱼虫方面的问题,可拨打电话0311-88629395,我们将找专家为您解答。

瓷上楸叶知秋意

晚唐诗人杜牧在《早秋客舍》中写道:“风吹一片叶,万物已惊秋。”从立秋开始,阳气渐收,万物内敛,开始从繁茂成长趋向成熟结果。在立秋这个节气里,古人会用一些特定的习俗来庆祝,体现了人们对自然和生活的敬畏、感恩和热爱。

因为楸树之“楸”与秋天之“秋”同音,所以,人们戴楸叶寓意迎接秋天到来。唐代陈藏器的《本草拾遗》中记载:唐朝时立秋这天,长安城里售卖楸叶,供人们剪花插戴。到了宋朝,此俗风靡全国,有的地方不仅戴楸叶,还把楸叶或楸树枝编成帽子戴。南宋诗人范成大《立秋》一诗中的“折枝楸叶”,指的就是戴楸叶、应时序的立秋节俗。

明代广窑楸叶式笔洗(图一)。笔洗,是文房中用来贮水、洗笔的器具。明代文人还用来养菖蒲,有好茶者,则以笔洗作为承盘,接住茶壶滴下的水,好花者以笔洗为花盆盆托,也是极雅致之事。笔洗通体仿楸叶形,内外雕刻凹凸的叶脉,叶边堆贴4朵盛开的花,并刻出7枚花蕾。造型新颖,窑变花釉挥洒自如,卷曲的叶边仿佛被



图一

微风吹动,颇有天然韵致。胎体厚重,釉层凝厚,深蓝色釉中渗化出葱白色雨点状花斑,俗称“雨淋墙”。广窑,亦称石湾窑,位于广东佛山市石湾镇,其窑变机理与宋代的钧窑相同,但烧造出的窑变釉陶瓷的外观与宋代的钧窑瓷器相去甚远,颇具浓郁的地方特色。从传世品看,石湾窑仿钧釉多为蓝色釉中夹杂白、红、紫等色,绚丽多彩,斑驳陆离,独树一帜。

清代孔雀绿釉楸叶昆虫笔搽(图二)。笔搽又称笔砚,用于控制墨的浓淡或理顺笔毫。常制成片状,为下笔行文描画之前用以搽墨吮毫之具,以避免一笔

之间发生墨色浓淡不均的现象。这件清代道光时期的官窑笔搽呈双楸叶形,叶脉内凹外凸,两叶端分别有叶茎,两叶茎相互交错,将两片楸叶相连,叶茎末端各有两片小嫩叶,极富生命力,楸叶上有一昆虫爬行。底刻有“道光年制”四字横排篆书款。笔搽通体施孔雀绿釉,釉色青翠鲜丽,釉面莹润均净,胎体匀厚,胎质坚细。底部有四枚细小的支钉烧痕。釉色内深外浅,以表现楸叶的阴阳向背。这件笔搽构思巧妙,楸叶形象逼真,尤其是楸叶上的昆虫作爬行状,模仿自然,栩栩如生。这件笔搽既反映出高超的制瓷技艺,又有较高的观赏性,诚为不可多得的文玩雅品。

雨林/文



图二

乐游园

开心一刻

需要休息

医生:“夫人,您丈夫需要安静地休息,这是安眠药。”

患者妻子:“谢谢医生,请问什么时候给他吃呢?”

医生:“这是给您准备的。”

生日愿望

妈妈过生日,点燃蛋糕上的蜡烛后,妈妈先许了愿望。随后爸爸笑眯眯地问女儿:“宝贝,妈妈今天过生日,你祝妈妈什么啊?”

女儿想了想,合住双手低头许愿道:“祝妈妈的女儿越长越漂亮。”

爸爸:“……”

冯忠方 供稿

谜语

- 1.双先北上,单贝南下。
- 2.美丽减丽,漂亮未变。
- 3.见到恩师,弯腰下拜。
- 4.分工明确,专人负责。
- 5.不需要用,故而不用。
- 6.二人创业,日益盈余。

(各打一字)
周忠义 供稿
(答案本期找)

顺治通宝

顺治通宝为清朝钱币,铸于世祖顺治年间(1644年~1661年)。顺治通宝是清朝入关后正式铸行的第一种制钱,面文“顺治通宝”,钱文宋体、均为对读;多为黄铜质,有极少数为青铜;钱体趋于扁平,钱缘宽阔。顺治通宝主要为小平钱,少数折二、折十大钱,按背文变化和铸行阶段可分为五式。早期顺治钱保留了明朝的制钱工艺,使其版式具有明显的明朝钱币特征,而后彻底从明朝制钱体系中脱离出来,确立了独有的清代制钱风格。“顺治五式”在明清钱币演化中起到了承前启后的作用。



清军入关之后,清政权、南明政权、农民起义军政权之间爆发了一系列战争。清政权的统一战争主导了前期顺治钱的铸造,因此,它是战时货币演化的经典案例和实物证据。苏伦/文

刺球向阳开

我家的刺球“12岁”了,从“3岁”开始,每年开五六次花。起初,开的花朵虽然少,但花开得大,有白色和粉红两种颜色。不过从“9岁”开始,一个多月开一次花,花朵多了却小了,但并不妨碍家人对它的喜爱。

刺球开花时,会有一种淡淡的清香味,花形很好看,只是从开到谢仅十来个小时。起初盛开的时间大都为半夜,现在基本上是早晨开花,可谓“昙花一现”。为了记录这美好的时刻,我们常常晚上“守株待花”,在其最美丽的时刻按下相机快门。

这种刺球扎人很疼,起初我们曾想扔掉它,但听说能开

花,就放弃了原来的想法。每年春天,给刺球换一次既肥沃又含一定粗沙的土,并明确让爱人专司浇水职责,避免众人勤浇的恶果,因此,它才能长得如此茁壮。

陈金玉/文

